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Mi az, amit ott látunk a legtöbb amerikai áruház és étterem kirakatában?
A „Munkaerő-felvétel” tábla. És mi az a hirdetés, amit a leggyakrabban hallunk
a közlekedési vállalatokkal kapcsolatban, legyen az állami vagy magáncég? A
„Munkaerő-felvétel” hirdetés.

A munkaerőhiány problémája egyre súlyosabbá válik az Egyesült Álla-
mokban. Az, hogy a munkaerőhiány milyen valós problémákat fog okozni a
közlekedési szektorban, jelentős mértékben múlik a szakma humánpolitikai
erőfeszítésein, a vállalatvezetés intézkedésein és a kulturális tényezőkön is.

Növekvő problémák a munkaerőpiacon
A „bébi bumm” generáció tagjai megállíthatatlanul közelednek a nyugdíj-

korhatár felé. Az Egyesült Államokban becslések szerint a munkaképes lakos-
ság körében 53 százalékra fog emelkedni a nyugdíjra jogosultak aránya. Az
USA-ban napjainkban tapasztalható, a munkaerő hiányából származó prob-
lémákat a „humán tőke krízisének” is nevezik.

A közlekedési iparágban jelentkező munkaerőhiány jelentős visszaesést
okoz az USA gazdaságában. A közlekedési iparág és az USA gazdasága –
sőt az egész amerikai életforma – szoros és kölcsönös kapcsolatrendszeré-
nek köszönhetően az Egyesült Államokban a közlekedés a termelékenység
kulcsa és minden amerikai üzlet sikerének alapja.

A közlekedés iránti igény növekedése drámai módon tovább folytatódik.
Az USA lakossága 32 M fővel gyarapodott 1990-óta, napjainkra a népesség
276 M-ra nőtt. Ezzel párhuzamosan az egy főre jutó leutazott távolság kétszer
olyan gyorsan növekedett, mint a lakosság lélekszáma. A teheráru-forgalom
szintén gyorsan növekszik, köszönhetően a „percrekész” (just-in-time) rend-
szerek, valamint az elektronikus kereskedelem elterjedésének.

A forgalom növekedése pedig állandó dugókat okoz mind a belvárosi, mind
a külvárosi területeken. Az infrastrukturális fejlesztések segítségével kell meg



találni az egyensúlyt a szállítási igények növekedése, a levegő és víz minősé-
gének megőrzése, a környezetvédelem és a történelmi városrészek megóvása
között. A közlekedési iparág legnagyobb kihívása az, hogy hogyan lehet olyan
rendszert kialakítani és üzemeltetni, amely képes a gyorsan növekvő közleke-
dési igények kielégítésére, szem előtt tartva a hatékonyság és a biztonság kér-
dését, ugyanakkor képes megfelelni a környezetvédelmi elvárásoknak is.

Egy jelentés szerint 2004-re az állami szektorban dolgozók 32%-a lesz
ténylegesen nyugdíjas és további 21%-a választhatja a nyugdíjba vonulást. Ez
összességében 53%-ot jelent, vagyis mintegy 900 000 munkavállalót. Bár
nyilván nem minden nyugdíjas kort elérő választja a tényleges nyugdíjba vo-
nulást a jelentés szerint 2010-re 600 000 nyugállományú alkalmazottal kell
számolni.

A Szövetségi Autópálya Hivatal (Feredal Highway Administration –
FHWA) munkaerő-állományának 45%-a fogja elérni a nyugdíjkorhatárt 2010-
re. A kormányzat felismerte, hogy az aktív munkaerő hiánya komoly problémát
jelent. A humánerőforrás hiánya rontja az egyes szövetségi hivatalok műkö-
dőképességét, a gazdaság hatékonyságát, és veszélyezteti a kitűzött célok
megvalósítását. A munkaerőhiány kérdése felkerült a kormányzat által megol-
dandó súlyos problémák listájára.

Ha a munkaerőhiány csak a szövetségi hivatalokat érintené, a közleke-
dési szakemberek és vezetők fellélegezhetnének, de sajnos ez nem így van.
A munkaerőhiány problémája kiterjed az állami és városi irányítású közleke-
dési iparágra is.

A Rockefeller Intézet közelmúltban megjelent tanulmánya szerint a 15,7
M állami közlekedési alkalmazott 42%-a 45 és 64 év közötti. A tanulmány sze-
rint a következő 15 évben az állami alkalmazottak 40%-a fogja elérni a nyug-
díjkorhatárt.

A nyugdíjas korosztály létszámának drámai növekedése várhatóan a
magánszektorban is súlyos gondokat fog okozni. A magánszektorból begyűj-
tött információk szerint a munkaerőhiány kérdése az egész közlekedési iparág
valós problémájává vált.

A „bébi bumm” generáció öregedése
A következő statisztikai adatok valószínűleg nem okoznak meglepetést

senkinek. 1946 és 1965 között az Egyesült Államokban 77 M gyermek szüle-
tett. A „bébi bumm” generáció tagjai hozták létre és működtetik a világ legsike-
resebb közlekedési vállalatait. Napjainkra azonban e generáció tagjai már az
ötvenes éveikben járnak és készülnek a visszavonulásra. A „bébi bumm” ge-
neráció nyugdíjba vonulásával évek alatt felhalmozott tapasztalat és tudás
esik ki a közlekedési szektorból, melyet nagyon nehéz lesz pótolni. Sőt mi
több, e generáció olyan új közlekedési rendszerek létrejöttét is igényli, amely
elfogadja az idős korú, de a mobilitáshoz hozzá szokott gépjárművezetőket.



E változások kihívásának a közlekedési ágazat csak fejlesztések révén
képes megfelelni. Megfelelő fejlesztési programok hiányában a közlekedési
iparágat teljes összeomlás fenyegeti.

A munkaerőpiac fejlesztését célzó tervek kialakításánál figyelembe kell
venni, hogy az új generáció más értékrenddel és más képességekkel lép be a
munkahelyekre. Ez az új generáció az elektronika korában nőt fel, képes elfo-
gadni a változásokat, jobban tud alkalmazkodni a munkahelyi elvárásokhoz,
és vállalja a szakmai kihívásokat. Az új generáció munkahelyi sikere nagy-
mértékben függ a munkaadóktól, ill. attól, hogy hogyan képesek ezt a generá-
ciót újító módon alkalmazni.

A szakképzett munkaerőért folytatott verseny szinte minden iparágban
egyre erősödik. Az állami szektorban szintén hasonló gondokkal küzdenek. A
szakképzett munkaerő hiánya különösen súlyos problémákat okozhat, mivel
az USA gazdasága jelentős mértékben függ a közlekedési iparágtól.

Az új közlekedési dinamizmus
Az Egyesült Államokban a közlekedés teremt kapcsolatot a sikeres üzlet

és az amerikaiak által elvárt kikapcsolódási, szórakozási formák között. A
közlekedéspolitika tervezőire, alkotóira hárul a feladat, hogy a ma és a holnap
elvárásainak egyaránt megfelelő közlekedési rendszert alakítsanak ki. Minde-
zeket a fejlesztéseket olyan körülmények között kell végrehajtani, ahol a köz-
vélemény és a politikusok elvárásainak egyaránt meg kell felelni.

A közlekedési szakemberek számára a jövőben kihívást jelent lépést
tartani az egymásnak ellentmondó követelményekkel: kevesebb állami támo-
gatás mellett, jobb közlekedési rendszert kell létrehozni. Az elmúlt évtizedek-
ben, a teljes munkaidőben foglalkoztatott állami közlekedési alkalmazottak
száma átlagosan 5,3%-kal csökkent, miközben a ráfordítások 56%-kal növe-
kedtek. Az alkalmazottak nyugdíjba menetelével, valamint a szövetségi autó-
pálya program újraszervezése révén, amely várhatón a korábbi törvények
szemléletét fogja követni, új irányelveket adva ezzel a közlekedési szakembe-
reknek ez a trend a jövőben is folytatódik

A munkaerőhiány problémájának másik hozadéka, hogy az állami közle-
kedési vállalatok közvetlen versenyhelyzetbe kerültek a magáncégekkel.

Az állami vállalatok helyzetének ilyen irányú megváltozása, ráirányította a
figyelmet a humánpolitika fontosságára. A jó nevű Governing (Állami Szektor)
c. szaklap megvizsgálta az állami szférában alkalmazott humánpolitikai eljárá-
sokat és feltárta annak hiányosságait.

„Az állami költségvetés legnagyobb önálló tételét a munkabérek adják.
Az állami beruházások működőképességének kulcsa pedig a jól képzett mun-
kaerő” – írja a Governing. Éveken át a tagállamok vezetői úgy végezték mun-
kájukat, mintha a humánpolitika nem is létezett volna. A személyügyi rendszer
merev, szabályzatokhoz kötött volt.



Új kihívások, új lehetőségek
Ezek a kezdeti változások, melyeket a nyugdíjba vonuló munkavállalók

arányának növekedése váltott ki, ösztönözték az állami vállalatokat, hogy fej-
lesszék saját humánpolitikai rendszerüket. Ehhez a vállalati elkötelezettség,
valamint a felső vezetés támogatása alapvető fontosságú. A munkaerőhiány
problémájának felismerése az első fontos lépés. A vállalatvezetés támogatásá-
val és gyors reagálással a munkaerőhiány problémájának tényleges megjelené-
se előtt kidolgozhatók a humánpolitikai tervek és fejlesztések.

A munkavállalók létszámának csökkenése viszonylag könnyen előre je-
lezhető folyamat. Ugyanakkor a munkaerő csökkenésének hatása a közleke-
dési szektorra, ill. a kereskedelemre és a gazdaságra, valamint a politikára
nehezebben megjósolható. 

A közlekedési politika kidolgozásáért felelős szakértők és vezetők szá-
mára jelzés lehet a be nem töltött álláshelyek száma. Mi történik, ha egy állami
vállalatnál, vagy állami finanszírozású beruházásnál csak a szükséges mun-
kahelyek felét sikerül betölteni, vagy a felvett munkavállalók szakmai tudása
nem elégséges a hatékony működéshez?

És egy sokkal nehezebb kérdés: Milyen hatással jár a közlekedési rend-
szer romlása az üzleti életre és az egész társadalomra nézve, ha a termelé-
kenység, a versenyképesség, a biztonság és az életszínvonal csökkenésével
kell számolni?

Válasz a kihívásokra
A kezdetek

A Szövetségi Autópálya Ügynökség előrejelzése szerint, alkalmazottaik
45%-a lesz jogosult nyugellátásra 2004-re. A probléma kezelésére készült
program 37 pontban foglalja össze a megoldandó feladatokat, melyek végre-
hajtása érdekében már megtették a szükséges lépéseket. A program elsősor-
ban a hagyományos humánpolitikai területek fejlesztését javasolja, mint a
munkaerő-toborzás, munkaerőbérlés és a munkaerő megtartása. Ugyanakkor
olyan átfogó fejlesztési irányokat is javasol, mint a munkakörülmények javítá-
sa és az életpálya-tervezés.

Az FHWA munkaerő-szükségleteinek kielégítése érdekében megpróbálja
elérni, hogy a közlekedési iparág minden szereplője foglalkozzon a problémá-
val. A közlekedési szektor szereplőinek, beleértve az üzleti és közszolgálati
szférát is, kulcsszerepe van a minőségi közlekedési programok működtetésé-
ben. Mindezek biztosításához a közlekedési vállalatoknak jól képzett alkalma-
zottakra van szükségük, hogy a jövőben minőségi szolgáltatást tudjanak
nyújtani a közlekedés területén.



Az iparág munkaerő-szükségletét nem pusztán a jövőben szükséges lét-
szám jellemzi, hanem a munkaerőtől elvárt szakismeret és készségek is. To-
vábbá az alkalmazottaknak folyamatos továbbképzésre is szükségük van, ha
követni akarják a technológiai változásokat, sőt a szervezeti felépítés fejlődé-
se miatt vezetői képességekkel is rendelkezniük kell.

Az FHWA együttműködik az állami és más szervezetekkel, hogy felhívja
a figyelmet ezekre a kérdésekre és megoldást is találjon rájuk. Teljes munka-
időben foglalkoztat humánpolitikai koordinátort a munkaügyi problémák tuda-
tosítása érdekében, és hogy fejlessze a partneri együttműködést a magán- és
a közszolgálati szféra szereplőivel.

Az FHWA szakemberei erőfeszítéseket tesznek annak érdekében, hogy
a teljes iparág felismerje a kérdés fontosságát, és képesek legyenek meghatá-
rozni innovatív eljárásokat, ill. ezeket megosztva tanulni egymástól. Mára sok
jól képzett szakembert sikerült a probléma megoldása érdekében munkába
állítani és már sok hasznos ötletet dolgoztak ki, de a siker érdekében koordi-
nálni kell az erőfeszítéseket, és hatékonyabb kommunikációra van szükség.

A „Munkaerő Keretprogram”
Az állami intézkedések és az FWHA tevékenységének koordinálására

hozták létre a „Munkaerő Keretprogram”-ot. A Keretprogram hat alapterületre
épül, amelyek kulcsfontosságúak a humánpolitika jövőbeli fejlesztése szem-
pontjából. Ezek a területek a következők: munkaerő-szükséglet, karrierlehető-
ségek, munkaerő-toborzás, humánpolitikai fejlesztések, a munkaerő megtar-
tása, programhatékonyság. Mind a hat terület a jelenlegi munkaerő-politikai
fejlesztéseket célzó stratégiák kialakítását segíti, és várhatóan új megoldáso-
kat hoz.

A Keretprogram összehangolja a szövetség, az állam, valamint a magán-
szféra humánpolitikai törekvéseit. A program tartalmaz hagyományos eljárá-
sokat is, például a munkaerő-toborzással, és a programok értékelésével kap-
csolatban, de hangsúlyt fektet olyan új területekre is, amelyek alapvető fon-
tosságúak a munkaügyi problémák kezelésében. Így például kapcsolatot kell
teremteni a szervezet stratégiai fejlesztési tervei, valamint a munkavállalók, ill.
a tőlük elvárt szakismeret között, amire ez idáig nem fordítottak kellő figyel-
met.

Egy másik fejlődő terület a karrierprogramok építése. Egyre több vállalat
ismeri fel, hogy azokat a szakembereket, akik tapasztalataira a jövőben is
szüksége lesz, még fiatalon kell magukhoz csábítani. Ennek érdekében az
iskolákkal, egyetemekkel keresnek kapcsolatot és a nyári vakáció alatt külön-
féle programokat szerveznek a jövő munkavállalói számára.

Végül pedig külön figyelmet fordít a Keretprogram a munkaerő megtartá-
sának kérdésére is. Nem új keletű probléma, de a munkaerőmozgás növeke-
désével egyre nagyobb kihívást jelent a szakképzett munkaerő megtartása.



Azok a tényezők, amelyek befolyásolhatják a munkaerő megtartását: az élet-
színvonal növelése, valamint a továbbképzési és karrierlehetőségek.

Néhány vezetőben felmerül a kérdés, hogy miért kell az alkalmazottak
továbbképzésére olyan sokat költeni, ha úgyis továbbállnak egy másik mun-
kaadóhoz? Erre a felvetésre egy elgondolkodtató kérdéssel válaszolhatunk:
mi történne, ha nem képeznénk az alkalmazottakat és ők maradnának a cég-
nél?

Az oktatás és szakmai továbbképzés mindig fontos eleme volt a humánpo-
litikának. A fiatal, kevés szakmai tapasztalattal rendelkező munkavállalóknál
különösen fontos a folyamatos szakmai képzés, figyelembe véve, hogy a jelen-
legi vezetők nyugdíjba vonulásával az új munkavállalók felelőssége is megnő.

Napjainkban és az elkövetkező években lehetőség nyílik az új, szakképzett
munkavállalói réteg beiskolázására. Az új generáció felkészítése a felelősség-
teljes feladatokra nagy kihívást jelent, mivel ez nem csak az oktatási programok
és az új technológiák alkalmazásának kérdése, de meg kell találni a lehetőséget
a jelen munkavállalói által felhalmozott értékes tapasztalatok átadására is.

Új szemléletmód
Tény, hogy a munkaerő megtartásának kérdése mindig is fontos szerepet

kapott, azonban a versenyhelyzet élesedésével, mind inkább előtérbe kerül a
jól képzett munkaerő megtartásának kérdése. Miközben a legtöbb munkavál-
laló számára továbbra is elsődleges szempont maradt a fizetés mértéke, ke-
resik annak lehetőségét is, hogy saját érdeklődési körüknek és személyes
előmenetelüknek megfelelő feladatokat kapjanak. A munkaadók gyakran ru-
galmas munkaidővel, telekommunikációs juttatásokkal, és egyéni jutalmazás-
sal járulnak hozzá dolgozóik magasabb életminőségének biztosításához. Azok
a vállalatok, amelyek megfelelő figyelmet fordítanak a fent említett kérdésekre
tapasztalhatják az ebből adódó előnyöket, mint a magasabb termelékenység
és a jól képzett dolgozók elvándorlásának megállítása.

Oktatási programok
A nyugdíjba vonulók számának növekedése eredményezi a munkaerő-

hiány problémáját, ami hosszú távon fogja éreztetni hatását. „Jobb munkát kell
végeznünk” ez a közlekedési iparág üzenete a leendő munkavállalók felé.

Sok vállalat megtalálta a módot, hogy kapcsolatot teremtsen a helyi ok-
tatási intézményekkel és fiatalokkal. A legújabb koncepció az „élő osztályte-
rem” elnevezésű program, ahol a tanárok felhasználják a közlekedésben al-
kalmazott újításokat az oktatásban a környezetismeret, a matematika, a ter-
mészettudományok és a történelem tanításánál. A valós fejlesztések révén a
diákok a óvodától a 12. osztályig – sőt a főiskolán és az egyetemen is – meg-
ismerhetik az aktuális közlekedési fejlesztési programokat.



Remények szerint az „élő osztályterem” program révén a fiatalok megis-
merhetik a közlekedési iparág problémáit, és a program talán felkelti az ér-
deklődést a közlekedési iparágban betölthető álláslehetőségek iránt, vagy leg-
alább ráébreszti a diákokat arra, hogy a közlekedés milyen fontos szerepet tölt
be mindennapi életünkben.

Egy másik fejlesztés a műszaki ismeretek című tantárgy beillesztése az
alapfokú és a középfokú oktatási rendszerbe, amelynek egyik alapeleme a
közlekedési tudományok. Massachusetts állam volt az első, ahol bevezették a
műszaki ismeretek tárgyát. E példa alapján talán más államokban is elkez-
dődhet a műszaki ismeretek oktatása.

A Tufts University School of Engineering élenjár a műszaki ismeretek
tárgy általános képzésben való meghonosításában. A program motorja az
egyetem dékánja, aki szerint a program alapvető műszaki és tervezési isme-
reteket nyújt a diákoknak, amelyre a mai technikai eszközökkel teli világunk-
ban nagy szükségük van.

A tantárgy bevezetése folyamatban van az állam oktatási intézményei-
ben. Elsődleges feladat a tanárok műszaki ismereteinek kibővítése. Ezt a fe-
ladatot az egyetem műszaki végzettségű hallgatói bevonásával valósítják
meg, akik középiskolai tanárok továbbképzését végzik. Ez a megoldás meg-
felelő eredményt hoz, ugyanakkor költséghatékony. Ma már az állam két vá-
rosában folyik a tanárok felkészítése a műszaki ismeretek tantárgy oktatására.

Ezek az oktatási programok olyan, már alkalmazott tantervekre épülnek,
mint a Szövetségi Autópálya Hivatal oktatási programja, amit azzal a céllal
építettek be a nemzeti oktatási programba, hogy a fejlesszék az együttműkö-
dést a közlekedési iparág és az oktatás között, támogatva a közlekedéssel
kapcsolatos ismeretek integrálását a tananyagba, bővítve ezzel a tanulók ter-
mészettudományi és matematikai ismereteit. Az Egyesült Államok Közlekedé-
si Minisztériuma által támogatott program az ország több mint 300 iskolájában
működik. A minisztérium oktatókkal, információs anyagokkal, matematikai és
más természettudományi szakirodalommal járul hozzá a program működésé-
hez.

Új munkaerő toborzása az útépítési és útfenntartási
szakmákba

Egy másik jelentős eredményeket hozó program az ún. „Karrier Napok”
szervezése, amely többek között a Szövetségi Autópálya Hivatal, az Amerikai
Vállalkozók Szövetsége, az egyes tagállamok Közlekedési Hivatalai és kü-
lönféle oktatási szervezetek együttműködése révén jött létre. Célja, hogy fel-
keltse a fiatalok érdeklődését közlekedési iparágban keresett szakmák iránt,
és gyakorlati élményeket adjon a középiskolás diákoknak az autópályák épí-
téséről.

Megközelítően 1300 tanuló vett részt a programsorozat első rendezvé-
nyén 1999 márciusában Fort Worth-ben Texas államban. A következő alka



lommal 2000 februárjában már 2800 diák vett részt a rendezvényen. A 2001.
február 27-e és március 1-je között megrendezett „Karrier Napok” programjain
pedig több mint 2900 tanuló volt jelen.

A különféle útépítő gépek kezelőfülkéjébe a védősisakos diákok képzett
szakemberek irányítása mellett megismerhetik a bonyolult gépek kezelését,
megtanulhatják mire valók a különféle kapcsolók, pedálok és kezelőkarok.

A program sikeresnek bizonyult, mivel soha nem látott érdeklődést váltott
ki a fiatalok körében a munkaerőhiánnyal küzdő szakmák iránt, megismertette
a diákokat az ebben az iparágban rejlő karrierlehetőségekkel. A rendezvényen
olyan gyakorlati tapasztalatokat szerezhettek a tanulók, amelyre egyébként
nem nyílt volna lehetőségük.

A „Karrier Napok” sikeres lebonyolítása érdekében több mint 80 szerve-
zet együttműködésére van szükség. A 2002-es rendezvényekkel együtt több
mint 20 államban összesen 45 000-re nő azon tanulók száma, akik részesei
lehetnek a „Karrier Napok” eseményeinek.

Jelenleg több mint 250 000 betöltetlen álláshely van az építőipar és a
közlekedési iparág területén. A rendezvényekre ellátogató fiatalok közül sokan
érdeklődtek a szabadtéri fizikai munkák iránt. Az útépítéssel kapcsolatos
szakmák számos lehetőséget kínálnak ezen munkavállalók részére, akik a
„Karrier Napok” programjain közelebbről is megismerkedhettek az iparággal.

Fort Worth-ben egy másik középiskolai kísérleti program is működik,
amelyet más államokban is szeretnének alkalmazni. A kísérleti programban a
Trimble Technical School tantervébe beillesztették az autópályák építése c.
tárgyat. E tantárgy keretében a diákok megismerik az útépítő gépek kezelését,
az autópályák fenntartásához kapcsolódó munkafolyamatokat, elsajátítják a
szükséges biztonsági ismereteket, az elsősegélynyújtást, valamint a költség-
számítás, a terepfelmérés, és a talajmechanika alapjait. A tanulók hetente há-
rom napot iskolai rendszerű oktatással töltenek ill. kétnapos gyakorlati képzé-
sen vesznek részt.

A „Karrier Napok” rendezvényei révén sikerült felkelteni a fiatok érdeklő-
dését az útépítéshez kapcsolódó szakmák iránt, ugyanakkor szükség van
olyan intézményekre is, ahol az érdeklődők megfelelő képzésben részesül-
hetnek. A Trimble Technical School egyike ezen intézményeknek, de még
több hasonlóra van szükség az ország más államaiban is.

Új lehetőségek kutatása
Az előzőkben említett programok hosszú távon képesek megoldani a

közlekedési iparág munkaerőgondjait. A nyugdíjas kort elérő munkavállalók
nagy száma miatt, azonban meg kell oldani a rövid távon jelentkező problé-
mákat is.

A „Munkaerő Keretprogram” elnevezésű kezdeményezés abból a célból
született, hogy az egyes tagállamok újító kezdeményezéseit széles körben
megismertessék a szakemberekkel. Ez a program csak több szervezet



együttműködése révén lehet eredményes. E szervezetek között vezető szere-
pet tölt be a Új-Mexikó állam Közlekedési Hivatala, amelynek a témában
1999-ben megjelent tanulmánya révén sikerült széles körben megismertetni
az egyes államokban a munkaerőhiány megoldására alkalmazott programo-
kat, melyek mintául szolgálhatnak más tagállamok számára is.

Az egyes államok között már évek óta folyik az információcsere. A hu-
mánpolitikai problémák megjelenésével, azonban hatékonyabb információ-
gyűjtési is információterjesztési megoldásokra van szükség. A helyi szinten
alkalmazott megoldások összegyűjtése és megismertetése széles körben ha-
tékony segítség lehet más tagállamok és szervezetek részére is, a saját terü-
letükön felmerülő hasonló problémák megoldásához. A már alkalmazott mód-
szerek összegyűjtésével lehetőség nyílik a közlekedési iparág problémáinak
megoldására a jelenben, ill. új programok kidolgozására a jövőben.

A munka mind gyorsabb lebonyolítása érdekében a Szövetségi Autópá-
lya Hivatal előzetes összeállítást készített az egyes államokban alkalmazott
leghatékonyabb megoldásokról. A mai napig több tucat hatékony módszert
sikerült kidolgozni. Ilyen megoldások például:

− Kentucky állam által a műszaki felsőoktatásban tanulók támogatására
létrehozott ösztöndíjprogram.

− Idaho államban a közalkalmazottak információtechnológiai képzését
támogató program.

− New York államban működő főiskolai toborzó program.
− Idaho állam Közlekedési Hivatala által kidolgozott karrierprogram.
A Nemzeti Autópálya Kutatási Program (National Cooperative Highway

Research Program) egyéb területek mellett szintén foglalkozik a munkaerőpi-
ac stratégiai kérdéseivel. A program keretében 2000 júniusában megrendezett
konferencián a tagállamok Közlekedési Hivatalainak vezető szakemberei vet-
tek részt. A konferenciára készült tanulmány segítséget ad a vezető szakem-
berek részére az informatikus és építőmérnök végzettségű munkaerő alkal-
mazásához és megtartásához. 

Az újító munkaügyi gyakorlat tisztán jelzi, hogy a tagállamok vezetői fel-
ismerték a munkaerő-piaci problémák fontosságát. A megoldás érdekében
tagállamok vezetői a döntési jogköröket egyre inkább az alsóbb szintekre he-
lyezik, egyszerűsítik a munkaügyi eljárásokat és növelik a munkaerő-toborzás
hatékonyságát. Emelik a fizetéseket is, hogy vonzóbb lehetőséget teremtse-
nek a munkavállalók számára. A munkaerő-toborzással foglalkozó szakembe-
rek hangsúlyozzák, hogy a közlekedési iparág olyon vonzó lehetőségeket kí-
nál, mint a rugalmas munkaidő és a telekommunikációs juttatások. Sok szer-
vezet közvetlenül is bevonja alkalmazottait a döntéshozatali munkába. Az ál-
lami hivatalok elkötelezettséget vállalnak a professzionális fejlesztési munka
és a folyamatos továbbképzés mellett.



Nemzetközi humánpolitikai vizsgálatok
A humánpolitikai vizsgálatok nem korlátozódnak az Egyesült Államokban

alkalmazott módszerekre, hanem tanulmányozzák a nemzetközi gyakorlatot
is. Ennek érdekében 15 amerikai szakember utazott Európába, hogy tanulmá-
nyozzák Franciaországban, Németországban, Angliában és Svédországban a
munkaerő-toborzás, valamint a szakképzett munkaerő megtartása során al-
kalmazott módszereket.

A tanulmányút sikeres volt, a szakértők 15 nap alatt négy országot láto-
gattak meg és 53 európai szakemberrel folytattak konzultációt, majd tapasz-
talataikat megosztották az Egyesült Államok közlekedési szakembereivel.

Az európai közlekedési iparágnak szintén szembesülnie kellett a munka-
erőhiány problémájával. Európában azonban a közlekedési szakmák elsősor-
ban középfokú oktatásra fordítják a hangsúlyt, ami eredményesnek bizonyul a
szakképzett munkaerő biztosításában.

Németországban jelentős eredményeket értek el a szakmunkásképzés
terén. Franciaországban külön egyetemen folyik az autópályamérnökök kép-
zése. Anglia pedig az alkalmazott technológiák széles körű elterjesztésében
jár élen. Az európai szakemberek megpróbálják szorosabbra fűzni a magán-
és az állami szektorban dolgozók közötti munkakapcsolatokat. Angliában, a
privát szektorban dolgozók együttműködnek az állami ügynökségek szakem-
bereivel az autópálya-építésekhez kapcsolódó javaslatok kidolgozásában.
Svédországban kormányzati programok segítik az állami és a magánszféra
dolgozóinak továbbképzését. Az Egyesült Államokhoz hasonlóan Európában
is a demográfiai csúcs generációja hamarosan eléri a nyugdíjas kort. Az újon-
nan megjelenő munkavállalók sokkal könnyebben váltanak munkahelyet, mint
a korábbi generációk. A munkahely iránti lojalitás egyéni tulajdonság, nem pe-
dig a vállalkozás jellemzője. A munkavállalók elégedettebbek olyan munka-
helyeken ahol lehetőségük van a szakmai továbbképzésre és kihívásokkal teli
feladatokat kapnak. Ezen feltételek megléte nélkül az alkalmazottak gyakrab-
ban váltanak munkahelyet.

Az amerikai szakemberek érdeklődését különösen felkeltette az angol
vállalatok gyakorlatában alkalmazott „The Investors in People Standard” című
dokumentum, amely kinyilvánítja a vállalat elkötelezettségét a humánpolitikai
fejlesztések iránt, összefoglalja munkaügyi terveit és eljárásait, valamint az
elérni kívánt célokat. 

A humánpolitikai programok sikeressége jelentős mértékben múlik azon,
hogy a felsővezetők által kidolgozott stratégiát megismerjék a középvezetők, és
képesek legyenek azt a végrehajtási szintek felé továbbítani, ill. a végrehajtási
szinten dolgozók képesek legyenek elvégezni a rájuk kiszabott feladatokat.
Mindhárom tényező együttes megléte esetén a vállalat dolgozói úgy fogják
érezni, hogy a szervezet elkötelezett a humánpolitikai fejlesztések iránt.



Az amerikai szakemberek európai tanulmányútjukról visszatérve 14
pontból álló akciótervet állítottak össze, amely segítséget nyújt az Egyesült
Államok közlekedési iparágát sújtó munkaerő-piaci problémák megoldásában.
A végleges tanulmány megjelenése a 2002 tavaszán a Nemzeti Közlekedési
Munkaügyi Konferencián (National Transportation Work Force Summit) vár-
ható.

A konferenciára nemcsak a nemzetközi vizsgálatok végleges eredménye
készül el, de a belföldi vizsgálatok eredménye is a szakemberek rendelkezé-
sére fog állni. Ezzel számos olyan új gyakorlati eljárás kerül nyilvánosságra,
melyek segíthetik a munkaügyi problémák megoldását.

Üdvözöljük a világhálón
A Közlekedési Minisztérium honlapja (www.nhi.fhwa.dot.gov/

transworkforce) szintén foglalkozik a témával, a világháló lehetőségeit fel-
használva arra, hogy a közlekedési szakemberek megoszthassák egymással
tapasztalataikat. A minisztérium honlapja információkat tartalmaz a nemzetkö-
zi vizsgálat eredményeiről, ismerteti a legújabb eljárásokat és munkaügyi ta-
nulmányokat, valamint a munkaerő-politikát érintő kormányzati döntéseket.
Emellett egyéb munkaügyi témák gyűjteménye is.

Tervek a jövőre
A honlap célja, hogy felhívja az állami szervezetek szakembereinek és

döntéshozóinak figyelmét a jelenlegi munkaerő-piaci problémákra. A közleke-
dési iparág hosszú távú munkaügyi problémáinak megoldása érdekében külön
tanulmány készül, amely a következő két évtizedre határozza meg az elvég-
zendő feladatokat. A készülő tanulmány javaslatokat tartalmaz a munkaerő-
felvétel, a továbbképzés és a munkaerő megtartásának témakörében.

A tanulmány összefoglalja mindazokat a programokat és eljárásokat,
melyek segítségével az állami közlekedési társaságok képesek lesznek meg-
felelni a jövő humánpolitikai kihívásainak. Ugyanakkor oktatási, képzési ja-
vaslatokat is tartalmaz a közlekedési szakembereket képző egyetemek és
oktatási szervezetek részére.

A tanulmány kitér az autópálya-ügynökségek és állami közlekedési vál-
lalatok számára különféle szolgáltatásokat nyújtó magánvállalatok munkaerő-
szükségleti kérdéseire is. A magánvállalatok alkalmazásában lévő útépítési,
útfenntartási és egyéb szolgáltatásokat végző munkaerő olyan külön figyelmet
édemlő terület, amely jelentős mértékben hozzájárulhat az autópálya-progra-
mok sikeréhez.



A következő lépés
A biztonságosabb és hatékonyabb közlekedési rendszerek iránti növekvő

igény magával hozza az új technológiák kifejlesztése és alkalmazása iránti
igényt is. A nemzetközi versenyképesség megőrzése érdekében pedig az
Egyesült Államokban a humánpolitikai fejlesztések kérdései bekerültek az el-
sődleges feladatok közé.

Mindez koncentrált erőfeszítéseket igényel a közlekedési szektor sze-
replőitől a munkaügyi tervek, fejlesztések kidolgozása, valamint a közlekedés-
ben alkalmazott új munkaerő továbbképzése terén.

A nyilvánosságra kerülő nagy számú új információ gyakran okoz bonyo-
dalmakat. Erre a problémára hatékony megoldás az interneten megjelenő,
közlekedési munkaügyi honlap, amely megfelelő eszköze lehet a humánpoliti-
kai fejlesztésekkel foglalkozó szakembereknek, ugyanakkor hasznos lehet a
cégvezetők számára is, támogatva a hatékony döntéshozatalt és a tapaszta-
latcserét.

A jelenlegi humánpolitikai problémák nem csak megoldandó kihívást je-
lentenek, de lehetőséget is teremtenek arra, hogy kialakítsuk a XXI. század
munkaügyi programját a közlekedési iparág számára.

(Fülöp Tibor)
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